

习近平向伊朗
当选总统莱希致
贺电

新华每日电讯



6月21日,车辆在玛纳斯盐湖装载原料盐。新疆和布克赛尔蒙古自治县玛纳斯盐湖拥有丰富的盐矿资源。新华社记者胡虎虎摄

新华社北京6月21日电国家主席习近平6月21日同刚果(布)总统萨苏通电话。

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办 2021年6月22日 星期二 辛丑年五月十三 新华通讯社出版

今日12版 总第10401期 / 国内统一连续出版物号CN 11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrpx.cn

民族复兴的坚强核心

中国共产党成立100周年启示录之“领航篇”

奋斗百年路 启航新征程

启示录

新华社记者
杨维汉、罗沙、丁小溪、熊丰

1921—2021。
这一百年,中国史诗般翻天覆地、改天换地。
100年前,嘉兴南湖上的热血青年,划动中华民族伟大复兴“红船”。
100年来,民族复兴壮阔航程,有砥柱中流更显波澜壮阔;百年大党初心永驻,为千秋伟业奋勇向前。

奋进百年:肩负救国兴国富国强民历史重任,永远做中国人民和中华民族的先锋队,铸就彪炳史册的历史丰碑

2021年仲夏,北京奥林匹克公园龙形水系旁,新近落成的中国共产党历史展览馆巍然矗立。

“……对党忠诚,积极工作,为共产主义奋斗终身……”在庆祝中国共产党成立100周年之际,习近平总书记来到这里参观,并带领党员领导同志重温入党誓词。

“我们党的一百年,是矢志践行初心使命的一百年,是筚路蓝缕奠基立业的一百年,是创造辉煌开辟未来的一百年。”短短一段话,道尽百年苦难辉煌——

五千年中华文明横遭帝国主义列强肆虐,山河破碎、民不聊生。无数仁人志士,政党组织反复求索,却迟迟难以找到救亡图存的正道。改良主义、自由主义、三民主义……却“诸路皆走不通了”。

直到一粒源于德国小镇特里尔的种子,在东方文明古国破土而出……中国共产党如旭日初升,照亮民族复兴前程,彻底改变中国前途命运。

从最初50多人,到拥有超过9100万党员;从国家生灵涂炭、一穷二白,到成为世界第二大经济体,脱贫攻坚全面胜利,实现中国人民千年梦想、百年夙愿;从铁钉、火柴都要进口,到“天问一号”着陆火星、“奋斗者”号万米深潜……

“作始也简,将毕也鉅。”一个大党启航于一叶扁舟,这是“作始也简”的最好注解。一个党必将巍然屹立于世界东方,这是“将毕也鉅”的生动诠释。

中国共产党人把“担当”写进党章——中国共产党是中国工人阶级的先锋队,同时是中国人民和中华民族的先锋队,是中国特色社会主义事业的领导核心。



这是中国共产党历史展览馆(6月18日摄)。

看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。回望百年,中国共产党为何能由小变大、由大向强?
一个政党、一个国家,领导核心至关重要。

1935年3月10日夜,贵州遵义枫香镇苟坝村前一条崎岖狭窄的小道上,毛泽东手提一盏马灯,步履匆匆去找周恩来商讨战事。

马灯微晃,照亮革命前路。毛泽东的力排众议,与工农红军和未来中国的命运紧紧相连。他正确判断战情,红军得以避免再次陷入重围、再次遭受重创。

遵义会议在危急关头挽救了党,党的十一届三中全会作出改革开放的伟大抉择,党的十八大擘画新时代中国特色社会主义宏伟蓝图……

新中国的缔造者、改革开放总设计师、新时代的领航人,在生死存亡关头、重大抉择时刻、复兴关键阶段,引领全党不断迈向新的胜利。

实事求是,独立自主,坚持真理、修正谬误。把马克思主义基本原理同中国革命和建设具体实际相结合,走自己的道路。

从重新确立解放思想、实事求是思想路线,到把“社会主义”和“市场经济”结合起来,再到“五位一体”总体布局、“四个全面”战略布局……党带领人民创下经济快速发展和长期稳定“两大奇迹”,刷新世界对中国的认知。经济总量不断攀升到稳居世界第

二;八年时间实现9899万农村贫困人口全部脱贫;平均寿命从新中国成立前的35岁增长到77岁……从一穷二白起步,拥有5000多年文明的中华民族正在迈向新的高度。

毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想……中国共产党人不断开辟马克思主义、中国特色社会主义新境界。

道远且长,虽远必达;心之所向,行必能至。

初心如磐:始终把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴写在旗帜上,凝聚磅礴伟力、永葆奋斗精神

自诞生之日起,中国共产党人始终把人民放在心中最高位置,始终把人民幸福摆在通向民族伟大复兴的里程碑上。

从浴血奋战带领人民翻身得解放,到全面建设社会主义现代化国家;从领导土地革命实现“耕者有其田”,到誓言全面小康路上一个都不能少……百年党史,就是一部为人民幸福生活不懈奋斗的壮丽史诗。

“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”习近平总书记的庄严宣示,昭示百年大党初心如磐。一切为了人民,是激励中国共产

新华社记者岳月伟摄

党人不断前进的原动力——

毛泽东为悼念张思德深情发表《为人民服务》演讲;周恩来佩戴多年的胸章是“为人民服务”;中南海新华门内的影壁上镌刻着“为人民服务”……

以百姓心为心,正是共产党人的恒心。

2016年8月22日,26岁的四川省凉山彝族自治州美姑县四峨吉村第一书记蒋富安突然倒下,再也未能醒来。他的身后,曾经没公路、没水喝的村子实现了移民搬迁、一村一幼、通水通电……

“全村人都自发打火把下山来,围着他哭啊,哭他走烂三双鞋,哭他好兄弟,哭他不回来……”你把我捧在心里,人民就把你举过头顶。

回顾历史,哪个政党能像中国共产党一样,深深扎根人民、紧紧依靠人民;纵观寰宇,哪个国家能像中国一样,亿万人民紧密团结在党的周围,昂首向前。

一切依靠人民,是中国共产党人战胜困难和风险,不断取得成功的根本保证——

一根三尺多长的竹竿上,刻满了山东、安徽、江苏88个城镇村庄的地名…… (下转2版)

习近平分别同刚果(布)、坦桑尼亚和芬兰三国总统通电话

新华社北京6月21日电国家主席习近平6月21日同刚果(布)总统萨苏通电话。

习近平指出,中刚友谊源远流长,双方一贯相互支持、相互帮助,在国际和地区事务中密切协作,捍卫国际公平正义和广大发展中国家共同利益。去年以来,中刚双方共同抗击新冠肺炎疫情,携手推动复工复产,有关务实合作项目进展顺利,两国友谊和合作得到了深化发展。中方愿同刚方一道,深化政治互信,加强治国理政经验交流,推动中刚全面战略合作伙伴关系不断取得新成果,更好造福两国人民。

习近平强调,中方支持刚方走符合本国国情的发展道路,支持刚方维护国家主权、安全、发展利益,支持刚方将资源、区位优势转化为发展优势。中方鼓励更多有实力的中国企业赴刚果(布)投资兴业,愿同刚方深化医疗卫生、农业、民生等领域合作,为刚方抗击新冠肺炎疫情提供疫苗等支持,助力刚方工业化、经济多元化进程,促进刚方经济社会发展。中非双方共同向国际社会发起了“支持非洲发展伙伴倡议”,中方愿同刚方共同努力,推动更多国家加入,共同支持非洲发展。中方欢迎刚方积极参与新一届中非合作论坛会议,共创中非关系新局面。

萨苏表示,热烈祝贺中国共产党成立100周年。在习近平主席坚强有力领导下,中国成功打赢脱贫攻坚战和新冠肺炎疫情阻击战,在国际上发挥着举足轻重的重要作用,中国人民阔步行进在繁荣发展的道路上。感谢中方为刚方抗击新冠肺炎疫情和经济社会发展提供宝贵支持。刚方支持中方在维护自身核心利益问题上的立场,反对干涉中国内政,愿同中方共同努力,深化两国友好关系,积极共建“一带一路”,落实好中非合作论坛北京峰会成果,推动中刚、中非合作取得更多成果。

新华社北京6月21日电国家主席习近平6月21日同坦桑尼亚总统哈桑通电话。

习近平指出,中坦传统友谊由两国老一辈领导人亲手缔造,历经国际风云变幻考验。我2013年就任中国国家主席后,到访的首个非洲国家就是坦桑尼亚。那次访问期间,我首次提出真实亲诚理念,如今已成为中国同发展中国家团结合作的基本政策理念。

习近平强调,中方始终从战略高度和长远角度看待和发展中坦关系,坚定支持坦方走符合本国国情的发展道路。中方愿同坦方巩固政治互信,加强相互支持,共同维护发展中国家正当权益,为构建中非命运共同体作出积极贡献。当前,中坦关系发展面临历史性机遇。中方愿同坦方加强政党交流合作,共同维护中非合作论坛北京峰会成果,落实好中非合作论坛北京峰会成果,推动中非关系取得新发展。

新华社北京6月21日电国家主席习近平6月21日晚同芬兰总统尼尼斯托通电话。(下转2版)

哈桑表示,热烈祝贺中国共产党

“辣乡”辣出富民产业

本报记者王明浩、邵香云、黄江林

仲夏时节的宝坻潮白河畔,草木葱茏,水清岸绿,生机盎然。年过六旬的马步云来到地头,锄草、掐尖、浇水、打药……像对待自己的孩子一样,精心呵护刚移栽的辣椒苗。

“这叫‘天鹰椒’,长成后外形像鹰嘴,表皮亮、辣度高、香味浓,很多乡亲靠它发财,还卖到了国外呢!”家住天津宝坻区王卜庄镇的马步云跟辣椒打了40多年交道。平时不善言辞的他,提起辣椒滔滔不绝。

宝坻境内河流纵横、水网如织,土壤、气候、水质等条件优越。因盛产六瓣红大蒜、五叶齐大葱和“天鹰椒”,成了远近闻名的“三辣之乡”。“上世纪八九十年代,周边村镇几乎家家户户种辣椒,一亩地能挣几百元。”马步云回忆说,那时,他赚到了“第一桶金”。



马步云查看正在晾晒的辣椒。
新华社记者赵子硕摄

但好景不长,2000年前后,工厂如雨春笋般多了起来。种辣椒“望天收”收入不稳定,不少人选择去打工,肥沃的辣椒地竟撂了荒。

很短时间,火红的辣椒生意就“熄了火”。马步云刚建起辣椒加工厂,正打算搞深加工,结果收不上货。“隔三岔五就断顿儿,有的村剩下一两户在

种,产量少得可怜。”

不仅如此,品种种源老化、标准化程度低、产业链延伸不够,都成了“拦路虎”。一时间,宝坻辣椒产业跌入低谷。

“强村富民要因地制宜,对宝坻来说,‘三辣’的传统不但不丢,还要把‘辣产业’作为突破口,走基地化布局、标准化生产、规模化经营、产业化发展的路子,以特色产业培育优质企业,以企业发展带动产业提升。”宝坻区委书记殷向杰说。

说了算,定了干。2019年,区里成立辣椒产业专班,出台扶持政策:资金不够,可以申请补贴;没有秧苗,政府免费提供;发愁销路,发展订单采购。全区以王卜庄等5个街镇为核心设立7个辣椒生产基地。龙头企业与基地农户签订收购合同,农户不愁苗也不愁卖。(下转3版)

“空心”古村又起炊烟

本报记者黄书波

烟雨朦胧,群山环绕的乌岩头自然村,小桥、流水、古道、古树、古建,宛若一幅水墨丹青。

45岁的陈元彬,不时放下手里的活,倚门眺望村头。

“来了,来了。”一辆大巴驶来,他赶紧招呼妻子准备茶水,自己则冒雨迎了上去。

这是当天中午“竹隐泉”民宿迎来的第三批客人。

乌岩头位于浙江台州市黄岩区宁溪镇,坐落在著名的黄(岩)仙(居)古道上。从古道旁有些斑驳仍难掩昔日风华的店铺,可回想乌岩头昔日的繁盛。

但这个古村落一度也严重“空心化”。宁溪镇2013年统计的数字:乌岩头房屋空置率



乌岩头自然村一角。
(王敏智摄)

90%,其中30%坍塌损毁;300多村民,仅有5户老人留守。

当2013年黄岩区邀请同济大学建筑与城市规划学院杨贵庆教授团队对乌岩头自然村整体规划改造时,几乎没人相信这个萧条的村落能够再焕生机。

但黄岩区和杨贵庆团队没有

放弃,在无数次沟通、分歧、再沟通后,将乌岩头打造成一个修旧如旧的艺术村落,吸引了众多游客慕名来访。

和陈元彬一样,外出务工经商的乌岩头人纷纷回村开办精品民宿、农家乐和土特产店。不仅如此,村里还吸引外来投资建起了书吧、文创坊和民宿。2019年,乌岩头被评为浙江省3A级景区,全村旅游收入突破200万元。

乌岩头,又见到了几近消失的袅袅炊烟。乌岩头的“复活”,也是黄岩西部山区乡村振兴的缩影。

“在家门口就能就业,谁还愿背井离乡?”黄岩区区长包顺富说,“引来专家教授,建立科研、教育培训与文化、生态旅游产品相融合的乡村‘产学研’机制,是黄岩推进乡村振兴的成功探索。”

(下转12版)

决胜全面小康